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Ivan Yatsenko, Roman Kazantsev
The paper considers the use of information technologies in forensic veterinary 
examination. Capabilities and advantages of the developed information expert 
systems (computer programs): ‘Osteo’, ‘Discriminant’, ‘Pes vacce’, ‘Manus Vacca’, 
‘Skull Cattle’, ‘SVS: Forensic Veterinary Section’ have been assessed in order to 
enhance the efficiency and accuracy of forensic veterinary examination results.
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Для успішного досягнення основної 
мети судово-експертної діяльності 
(отримання об’єктивних, обґрунто-
ваних, правдивих, правильних умо-
виводів за результатами проведених 

досліджень) найбільш перспектив-
ною є цифровізація та розроблення 
інформаційних технологій, які б за-
безпечили оптимізацію та автомати-
зацію судово-експертних досліджень; 
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скорочення витрат часу для їх реаліза-
ції, підвищення продуктивності праці 
експертів; мінімізацію затрат мате-
ріальних ресурсів; формалізацію су-
дово-експертних методик; отриман-
ня надійних результатів; надійність 
накопичення, оброблення вхідних 
даних і передавання оброблених ре-
зультатів дослідження для отримання 
інформації нової якості (інформацій-
ного продукту); алгоритмізацію екс-
пертних операцій [1].

Сукупність технологічних судо-
во-експертних етапів утворює тех-
нологічний процес (технологію). Ін-
формаційна технологія оброблення 
даних призначена для розв’язання 
добре структурованих завдань, до 
яких є необхідні вхідні дані й відомі 
алгоритми та інші стандартні проце-
дури їх оброблення. Тому впрова-
дження інформаційних технологій 
і систем на цьому рівні судово-вете-
ринарних досліджень істотно підви-
щує продуктивність праці, звільняє 
від рутинних операцій [2].

Дослідження має бути побудоване 
на ефективному й раціональному ал-
горитмі. Діджиталізація перетворює 
цей процес із слабко контрольованої 
діяльності на діяльність, яка керуєть-
ся програмно та створює передумови 
для автоматизації отриманих резуль-
татів [3—5]. З огляду на зазначене 
вище, авторами цього повідомлення 
розроблено, обґрунтовано та запро-
поновано до застосування в експерт-
ній практиці інформаційні експерт-
ні системи (програмні комплекси) 
(далі — ІЕС): «Osteo», «Discriminant», 
«Pes vacce», «Manus Vacca», «Skull 

Cattle», «SVS — cудововетеринарна 
секція». 

1. Інформаційна експертна система 
«Osteo»

ІЕС «Osteo» — це програмний комп-
лекс, із якого починаються техноло-
гії визначення видової належності  
близьких за будовою анатомічно- 
цілих або фрагментованих кісток ске-
лета дрібних тварин (кроля, зай ця, ну-
трії, байбака, кота, песця). В основі ІЕС 
«Osteo» — порівняльно-анатомічний 
аналіз та видові особливості кісток 
скелета (рис. 1).

а

б

Рис. 1. Скриншот екрана монітора 
комп’ютера, ІЕС «Osteo»: а — послідовний 

вибір значень ознак кістки, розміщених 
на правій панелі програми; б — протокол 

остеологічного дослідження
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Визначення виконуються ітерак-
тивно за формулою Бай’єса, поки 
одна з імовірних гіпотез не досягне 1 
або поки не стане зрозуміло, що вхід-
ні дані суперечливі й видова належ-
ність кістки не може бути визначена 
за обраними анатомічними ознака-
ми. Процес визначення видової на-
лежності кістки полягає в послідовно-
му виборі ознак, розміщених у правій 
панелі програми. Вірогідність (імо-
вірність) видової приналежності кіст-
ки реєструється у вигляді діаграми та 
числового значення у відсотках.

Проаналізувавши достатню кіль-
кість анатомічних ознак кістки, мож-
на одержати остаточний результат 
про її належність певному виду тва-
рин (кролю, зайцю, нутрії, байбакові, 
коту, песцю) за допомогою команди 
«Таблиця / Висновки». Складений 
документ за результатами дослі-
дження у вигляді текстового файла 
можна роздрукувати або включити 
до складу іншого документа, напри-
клад висновку експерта.

2. Інформаційна експертна  
система «Discriminant»

Це програмний комплекс, що є до-
повненням до програмного комп-
лексу «Osteo» та його логічним 
продовженням в остеологічній техно-
логії визначення видової належності 
близьких за будовою анатомічно ці-
лих або фрагментованих кісток ске-
лета дрібних тварин (кроля, зай ця, 
нутрії, байбака, кота, песця) за остео-
метричними особливостями. В основі 
ІЕС «Discriminant» лежить метод дис-
кримінантного аналізу.

Суть роботи цієї ІЕС «Discriminant» 
полягає в тому, що завідомо виміряні 
параметри кістки (уламка) вводяться 
у сформовані вікна програми. Далі 
визначаються індекси кістки (улам-
ка), їх результати підставляються 
в розроблені нами п’ять дискримі-
нантних рівнянь і отримуються п’ять 
результатів таких обчислень (видо-
вих параметрів Х) (рис. 2). Усі ета-
пи обчислення, за винятком уводу 
остео метричних параметрів, викону-
ються автоматично на основі шабло-
нів експертних протоколів, які скла-
дають невід’ємну частину програми.

а
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Рис. 2. Скриншот екрана монітора 
комп’ютера комп’ютерної програми 
«Discriminant»: а — вікно введення 

остеометричних даних; б — протокол 
остеометричного дискримінантного аналізу
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Інтерпретація результатів дослі-
дження зводиться до такого: якщо зна-
чення усіх п’яти видових параметрів Х 
для порівняння досліджуваної кістки 
кроля (ХН) з аналогічною кісткою зайця 
(ХН), байбака (ХВ), нутрії (ХN), кота (ХC) 
та песця (ХР) відповідно від’ємні, то 
досліджувана кістка належить кролю. 
Якщо ж значення усіх видових пара-
метрів Х мають різні значення або зна-
чення усі позитивні, то кістка належить 
тій тварині, для якої алгебраїчне зна-
чення Х є найбільшим.

Результати остеометричного дис-
кримінантного аналізу оформлюють 
у вигляді текстового документа, який 
відображається на екрані монітора 
комп’ютера.

3. Інформаційна експертна система 
«Pes vacce»

Цей програмний комплекс призначе-
но для автоматизації визначення віку 
великої рогатої худоби за інтеграцією 
результатів остеоскопічного, остеоме-
тричного, рентгенологічного, рентге-
ноденситометричного, мікрострук-
турного, спектроскопічного аналізу 
анатомічно цілими або фрагментова-
ними кістками нижніх ланок тазових 
кінцівок (рис. 3). Він сприяє зручності 
в роботі, скорочує термін визначення 
на 50 %.

Усі етапи обчислення віку ВРХ, за 
винятком вводу даних, виконуються 
в автоматичному режимі на основі 
розроблених нами рівнянь регресії, які 
є невід’ємною частиною програми.

Остеологічна технологія, в основі 
якої лежить урахування стану кістко-
вого матеріалу, кількості й складнос-

ті застосованих методик його до-
слідження, дає змогу визначити вік 
великої рогатої худоби молочного на-
пряму продуктивності за кількісними 
параметрами кісток плесна й пальців 
тазової кінцівки від народження до 
20-місячного віку з точністю ± 2,7 мі-
сяці; від народження до 3-х років — 
± 3 місяці; від народження до 5-ти 
років — ± 3,2 місяці; від народжен-
ня до 12-ти років — ± 12 місяців.

4. Інформаційна експертна система 
«Manus Vacca»

Автоматизація процесу визначен-
ня віку великої рогатої худоби за 

а

б

Рис. 3. Скриншот екрана монітора 
комп’ютера ІЕС «Pes vacce»: а — робоче 
вікно (лінійна остеометрія); б — робоче 

вікно (рентгеноденситометрія)



428 Міжнародна науково-практична конференція (Харків, 08.11.2024)

 остеометричними параметрами кі-
сток нижнього відділу грудних кінці-
вок великої рогатої худоби молочного 
напряму продуктивності досягається 
авторським програмним комплек-

сом «Manus Vacca». Алгоритм робо-
ти програми полягає у виборі із меню 
об’єкта дослідження певної кістки та 
занесенні результатів вимірювання 
у відповідні вікна введення (рис. 4).

Рис. 4. Комп’ютерна програма «Manus Vacca»:  
вікно введення остеометричних даних

Розрахунок віку великої рогатої 
худо би проводиться в автоматичному 
режимі на основі шаблонів протоколів, 
які є невід’ємною частиною програ-
ми, за кожним із параметрів. Остаточ-
ний результат відображається в ниж-
ній панелі вікна програми як середнє 
арифметичне значення за сумою ре-
зультатів кожного з досліджуваних па-
раметрів. Розроблена остеологічна тех-
нологія дає змогу визначати вік великої 
рогатої худоби в інтервалі від народ-
ження до 36 місяців з точністю ±3 мі-
сяці, від 36 до 144 місяців — ±2 роки.

5. Інформаційна експертна 
система «Skull Cattle»

Авторська ІЕС «Skull Cattle» забезпе-
чує автоматизацію визначення віку 

й статі великої рогатої худоби за кра-
ніоскопічними, краніометричними, 
краніорентгенографічними й спек-
троскопічними діагностичними озна-
ками (рис. 5).

Оптимізована остеологічна техно-
логія, в основі якої лежить урахування 
стану кісткового матеріалу, кількості 
й складності застосованих методик 
його дослідження дає змогу визна-
чити вік великої рогатої худоби мо-
лочного напряму продуктивності за 
якісними й кількісними параметрами 
черепа від народження до 10-річного 
віку з точністю 2—10 місяців.
6. Інформаційна експертна система 
«SVS — cудово-ветеринарна секція» 
Дає змогу оптимізувати й автомати-
зувати процес складання протоко-
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лу судово-ветеринарного розтину 
трупів тварин, а також укладання 
висновку експерта (рис. 6).

Суть роботи розробленого про-
грамного комплексу полягає в тому, 
що під час судово-ветеринарного 
розтину трупа тварини експерт засто-
совує систематизовані оцінні крите-
рії та ознаки стану трупа тварини, що 
є невід’ємною частиною цього про-
грамного комплексу. Так, описуючи 
шлунок трупа тварини, експерт по-

значає в «SVS — cудово-ветеринарна 
секція» один із запропонованих про-
грамним комплексом варіантів його 
стану, характерного для цього органу 
на момент дослідження. До прикла-
ду: анатомічне положення: природ-
не / зміщене; розміри: не змінені / 
дещо збільшені / виражено збільше-
ні / зменшені; товщина стінки: не 
змінена / потовщена / потоншена; 
прохідність кардіального сфінкте-
ра: вільно прохідний / прохідність 
частково збережена / прохідність 
відсутня.

Проаналізовані й позначені екс-
пертом ознаки досліджуваного трупа 
тварини та зафіксовані в базі даних 
«SVS — cудово-ветеринарна секція» 
застосовують для оформлення про-
токольної частини судово-ветеринар-
ного розтину трупа тварини, а в по-
дальшому — у висновку експерта. Це 
сприяє зручності в роботі експерта, 
а завдяки автоматизації операцій 
застосованих методик і оформлен-
ня результатів дослідження у вигля-
ді тестових файлів-блоків оптимізує 
проведення судово-ветеринарної 
експертизи та укладання висновку 
експерта.

Отже, запропоновані для ви-
користання авторські ІЕС «Osteo», 
«Discriminant», «Pes vacce», «Manus 
Vacca», «Skull Cattle», «SVS — cудо-
во-ветеринарна секція» в структу-
рі судово-ветеринарних технологій 
створюють підґрунтя для удоскона-
лення можливостей обліку, плану-
вання, диспетчеризації, а також пе-
ретворюють процес дослідження на 
керовану діяльність.

а

б

Рис. 5. ІСЕ «Skull Cattle». Скриншот  
екрана монітора комп’ютера:  

а — панель керування програми;  
б — приклад згенерованого звіту 

програмним засобом
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Рис. 6. Головне вікно програми «SVS — cудово-ветеринарна секція»,  
його частини та їх програмні еквіваленти


